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E-verlangens: de technologische vervulling van oude meisjesdromen.

°

“Voor meisjes en vrouwen komt de technologische revolutie precies op het juiste ogenblik. 

Vroegere «achterstanden” op gebied van onderwijs en opleiding zijn ingehaald, 

de participatie aan politiek, cultuur en kunst is sterk gestegen. 

De plaats van vrouwen op de arbeidsmarkt wordt steeds minder ondergeschikt. 

Thuis worden taken en ruimtes verdeeld. 

De omstandigheden zijn gunstig voor leven en werk in cyberspace. 

In deze paper verken ik het gender karakter van e-verlangens en cyberdromen, 

met aandacht voor wat ze intoomt.”

Snelle culturele verandering.

De komst van Internet heeft onze culturele context sterk veranderd. Sinds de tweede helft van de negentiger jaren is Informatie en Communicatie Technologie (ICT) een deel gaan uitmaken van het dagelijkse professionele en personele leven van heel veel mensen. We kunnen van “a cultural shift” spreken, zozeer is de snelheid waarmee informatie ons bereikt, waarmee we communiceren met contacten over de hele wereld, en de snelheid en het gemak waarmee we onze eigen informatie aan zeer grote groepen kunnen verspreiden veranderd. En het gaat niet enkel om de nieuwe boodschappen, de vers-van-de-pers informatie, maar ook over het intellectuele, culturele erfgoed, de kennis en de feiten, en de producten van de populaire cultuur, die via Internet gewoon steeds onder handbereik zijn.

Trager dan verwacht.

De snelheid van de culturele verandering benadrukken begint langzamerhand wat van zijn verve te verliezen. In 1995 schreef Marianne van de Boomen, op het juiste ogenblik, een inleiding tot het gebruik van Internet “Internet ABC voor Vrouwen Een inleiding voor d@t@d@mes en modemmeiden”. In het eerste hoofdstuk beschrijft zij twee scenario’s voor het jaar 2000. In het positieve scenario geeft zij een beeld van de miserabele ontwikkeling die er voor de deur zou kunnen staan: meer onpersoonlijke contacten, steeds meer chaos die aangeprezen wordt alsof en omdat het de ‘vooruitgang’ zou zijn, steeds meer mensen die verloren lopen op de superhighway, steeds meer mensen die lijden onder stress, steeds meer fouten die toegeschreven worden aan ‘de computer’… Met andere woorden, kommer en kwel in de informatiemaatschappij. In een tweede mogelijk scenario beschrijft zij het leven in 2000, uitermate vereenvoudigd dankzij de geneugten van de ICT-maatschappij. Het ge-ren en gejaag is allemaal veel minder, het eten wordt op tijd afgeleverd, reizen en tickets worden via het Net besteld, dienstregelingen worden on-line geraadpleegd, opdrachten voor de werkgever worden via on-line verbindingen afgeleverd, en het Internet werkt constant als een heel groot naslagwerk.

Marianne van de Boomen was te optimistisch in 1995: veel van de digitale ellende van toen bestaat nog steeds, en de automatisering/informatisering van vele deelactiviteiten van het dagelijks leven veroorzaakt voortdurende ergernis. Het gebeurt zo vaak dat je een parking niet uitgeraakt omdat de automaten niet werken of je ze niet kan bedienen, dat je vreest een gebouw niet uit te kunnen omdat de elektronisch beveiligde deur niet antwoordt op de kaart die je in het gleufje stopt, dat je de e-deur van de treintoilet niet vertrouwt, dat je wil schreeuwen tegen de opdringerige voice mail, en dat de server het niet doet net als je tijd vrij gemaakt hebt om hard te gaan studeren aan je nieuwe virtuele cursus, dat je iets wil afhandelen met iemand die nou net niet in die computer kan, enzovoort enzovoort. Het gebeurt (nog steeds) voortdurend.

Overlappende tijdperken.

Het lijkt erop dat we, wat automatisering en informatisering betreft, in een moeilijke overgangsperiode zitten. ICT heeft invloed op alle activiteiten, en dat is overal ongeveer voor het eerst. De overgang is de laatste 5 jaar gebeurd, en nog elke dag zijn er nieuwe omschakelingen en worden nieuwe mensen geïntroduceerd in het leven (privé of professioneel) met de computer. Dat levert allerlei nieuwe mogelijkheden op, maar ook heel veel frustraties en mislukkingen. Hoewel ikzelf een intensieve gebruiker ben van ICT, en mij kan uitleven in de nieuwe educatieve en intellectuele mogelijkheden ervan, ben ik niet optimistisch in verband met de verbetering van de kwaliteit van het leven door middel van automatisering en informatisering. Ik zie meer van het eerste scenario van Marianne van den Boomen dan van het tweede. De “Modern Times” van vandaag spelen zich niet enkel af in nieuwe fabrieken, en niet enkel Charlie Chaplin geraakt verstrikt in de radertjes van de nieuwe tijden. Onze hulpelooosheid ten aanzien van de nieuwe ontwikkelingen en mogelijkheden is vaak heel groot. En steeds hopen we dat het slechts een overgangsperiode is. Dat het ooit vlot zal gaan.

interferenties

Dat het allemaal nog niet zo goed op punt staat, dat het voor iedereen nieuw is, zijn de inherente kenmerken van een nieuwe cultuur ••• die zich installeert. Er zijn vele kinderziekten, er zijn tegenstanders, meelopers, freaks en protagonisten. En er dient veel geleerd te worden, met visie en theoretisch onderbouwd, maar ook met gissen en missen. Zo evolueren culturen, en bomen sterven staande…

Maar er zijn echter ook interferenties die ons abrupt confronteren met de techniciteit van de moderne cultuur: Het is mogelijk dat een hele vliegtuigmaatschappij failliet gaat en dat alle mogelijke en onmogelijke communicatie en informatie technologie niet in staat is om dat te beletten. Het is mogelijk dat een vliegtuigpark, uitgerust met alle snufjes op het gebied van technologische kennis, aan de grond blijft staan. Het is mogelijk dat duizenden mensen, geschoold en gehard in technologische vaardigheden plots niet meer betaald kunnen worden voor het gebruik daarvan…

Het is mogelijk dat twee zeer gesofisticeerde gebouwen instorten omdat er opzettelijk tegenaan wordt gevlogen. Niet enkel tartte de gebeurtenis van 11 september 2001 in New York onze verbeelding in verband met de draagwijdte van technologie, het is ook een botsing van culturen. Het besef groeide dat “vooruitgang” en “verlichting” minder vieze woorden zijn dan vaak wordt aangenomen in de kritische analyses van de Westerse maatschappij. Hoewel we de meeste activiteiten in verband met het verwerkingsproces van deze kwetsuur hebben uitgevoerd met behulp van ICT, heeft het ons bewustzijn van kwetsbaarheid verscherpt.

Regelmatig werden Europese steden opgeschrikt door anti- (of anders) globalisten. Een nieuwe sociale protestbeweging is opgestaan, met vele schakeringen en verschillende graden van destructiedrift, heftig gericht tegen de wijze waarop op dit ogenblik ‘globalisering’ groeit. The global village was nog niet zolang geleden geen sterk negatief geladen begrip. Door Informatie en Communicatie Technologie wordt de wereld als één dorp, zoals M. MacLuhan het jaren geleden voorspelde. Virtuele aanwezigheid, virtuele bekendheid, virtuele mobiliteit in een groot dorp, globaliteit en localiteit voortdurend combinerend. Theoretici en activisten als Naomi Klein zijn er anders over gaan denken. 

Open ruimte.

Als ik vandaag beweer dat de technologische revolutie voor meisjes en vrouwen precies op het juiste ogenblik is gekomen, dan ben ik niet naïef. Ik ben mij grondig bewust dat de veranderingen en mogelijkheden die onze multimedia computers verschaffen in de scholen en universiteiten, kantoren en bibliotheken, huis- en tienerkamers zich afspelen in een globale politieke en economische context die buiten onze directe controle valt. Wij genieten ervan in een smalle open ruimte die gelaten en gecreëerd wordt door beleidsbeslissingen op hoge niveaus. De open ruimte is echter niet gering. Mijn energie en enthousiasme gaat uit naar het goed gebruiken van die ruimte, voor en met vrouwen.

Wat is er zo plezant?

In “Cyberpower. The Culture and Politics of Cyberspace and the Internet” analyseert Tim Jordan “cyberpower”:

“Cyberpower is the form of power that structures culture and politics in cyberspace and on the Internet. It consists of three interrelated regions: the individual, the social and the imaginary.” (p. 208)

Macht bepaalt en begrenst politiek, cultuur en autoriteit. Macht bepaalt de speelruimte van ons genieten van cyberspace. Jordan brengt in kaart wat de machten zijn die in onze virtuele levens heersen. Zij bepalen de basisvoorwaarden van onze virtuele levens. Ik ben mij daar volledig van bewust. De open ruimte zit (desondanks) vol nieuwigheden en mogelijkheden die aansluiten bij oude verlangens.

de artistieke dimensie van het ‘normale’schrijven

Alles is onder de hand, ook de illustraties, de beelden, de inserts van wat je al schrijvend wil uitdrukken. Schrijven wordt er mijn inziens niet door verarmd, want de noodzaak tot abstrahering, tot uitdrukking, tot nauwkeurigheid blijft. Maar bij het schrijven voor het Net verhoogt de expressiviteit door het feit dat er veel materiaal onder handbereik ligt. Parate kennis, die gebruikt wordt bij het maken van een nieuwe tekst, heeft een andere betekenis gekregen, aangezien de exacte invulling en beeldende expansies enorm vereenvoudigd zijn.

intertextualiteit

Ik houd enorm van de intertekstuele mogelijkheden die het Net biedt. Hypertext geeft mij de mogelijkheid, per definitie, om in teksten de links te tonen die ik erbij denk. Ik kan (steeds gedeeltelijk) tonen in welke mate teksten in mijn hoofd met elkaar communiceren, hoe de ene tekst bij de andere aansluit, hoe ze met elkaar spreken en een bouwwerk van betekenissen construeren wat ze zonder elkaar niet kunnen. Hyperlinks inbouwen in een tekst biedt de gelegenheid om in elkaars frameworks te kijken, zonder het primaire discours te verstoren. Schrijven was altijd al een kunst, en een vaardigheid van knippen en plakken, selecteren, oppoetsen, het isoleren en presenteren van een greintje waarheid of betekenisvolheid, temidden van (niet te veel) woorden. Iedereen heeft het geleerd en de ene slaagt er beter in dan de andere. Onderwijs, op alle niveaus, tracht de kunst en de skills aan anderen door te geven. We zijn altijd al nooit helemaal gelukkig geweest met de teksten die zich onder onze handen ontwikkelen, en we weten dat het schrijven van een tekst erg lijkt op het editeren van een film. We kennen de kunst van het knippen. Hypertext heeft ons de mogelijkheid gegeven om dit beter te beheersen, te knippen en te behouden, door laagjes van leesniveaus aan te brengen en daar als auteur zeggingsschap over te hebben. Het is als een cadeau: een bijzonder instrument om beter uit te drukken wat we willen zeggen. Het is rijker dan lineair geschreven taal, maar het is ook moeilijk. Het is echter een plezier dat niemand het beter kan dan wij die het aan het leren zijn: het is voor iedereen nieuw. Als vrouw kan en wil ik, met hypertext, intensiever dan ooit tevoren een nieuwe (?) symbolische (?) orde (?) exploreren. 

delen / uitwisselen / sharing

De hele filosofie van het Net is gericht op belangeloos delen. Wat er is, is er voor iedereen. Het is vrij toegankelijk en gemakkelijk bereikbaar en gemakkelijk door te geven. Hoewel steeds meer materiaal achter paswoorden terecht aan het komen is en hoewel meer en meer cursussen via het Internet tegen betaling worden aangeboden, is de basisfilosofie het gratis en laagdrempelige aanbod. De traditionele poortwachters die de enen toelieten gelezen te worden en de anderen niet, zijn verdwenen. Op het Net kan iedereen zijn of haar wijsheid kwijt. Vooral voor vrouwen schept dit hoge verwachtingen en grote mogelijkheden. Het grijze circuit, waarin boodschappen moeizaam aan de man en vrouw werden gebracht, hoeft niet meer. Cyberspace is een gedroomde wereld voor samenwerking en uitwisseling. In die zin is het een plaats waar onze “sisterhood” getest en beleefd kan worden. 

het is daar, altijd en overal

De permanente bereikbaarheid van sites, die drager zijn van de informatie die nuttig voor me is, het gemak waarmee (e-)kranten kunnen nageplozen worden, de voortdurende nabijheid van eigen vroegere gedachten maakt de band met de denkwereld waarin ik leef nauw en behaaglijk. Het is daar, altijd en overal, als een deel van mezelf, als wortels en als lucht tegelijk. Het werkt als een uitbreiding van zelfbewustzijn, als een verdubbeling zonder schizofrenie.

ik ben daar, altijd en overal

Niet enkel kan ik als lezer veel meer bronnen raadplegen, elke publicist op Internet heeft een presence en een bereik zonder voorgaande. Er is een open forum voor wie wil en kan bijdragen aan de bevoorrading van het world wide web met “inhoud”. De veel gehoorde klacht dat er op Internet te weinig “inhoud” zou aanwezig zijn is gedeeltelijk terecht. Er zijn teveel elkaar overlappende sites met adressenlijsten en lege verwijzingen. Er zijn te weinig sites die leesbaar zijn, in plaats van raadpleegbaar. De veranderingen gaan hier echter snel, en we kunnen daar aan bijdragen.

Gender relevantie

intellectuele gemeenschap

Bovengenoemde plezieren zijn voor vrouwen van groot belang. De intellectuele gemeenschap die ontstaat (kan ontstaan) via ICT is voor vrouwen een grotere winst dan voor mannen. Mannen-netwerken hebben altijd al bestaan, een patrimonium hadden zij al, een intellectuele geschiedenis en een cirkel van betekenissen waren vanzelfsprekend. Vrouwen zijn nog maar recent begonnen er bij te horen en/of een eigen cultureel erfgoed op te bouwen. Mannen hadden als het ware Internet niet nodig om hun gedachten te laten circuleren en de fundamenten te vinden om op te bouwen. Een vrouwelijke cultureel en symbolisch kapitaal is tot stand aan het komen, maar het was een moeizaam proces. Dit proces wordt enorm geholpen door de nieuwe technologische mogelijkheden. Het is een bijzondere uitdaging om er ten volle gebruik van te maken.

het voorlopige

Schrijven voor Internet heeft de charme van het voorlopige. Ik kan morgen zelf beslissen om de webtekst weer weg te halen of te veranderen. Dat is uiteraard met gedrukte teksten niet het geval. Elke vrijgegeven tekst gaat uiteraard zijn eigen leven leiden, maar webteksten lijken meer onder eigen beheer te blijven dan traditioneel gepubliceerde teksten. Hoewel ook webteksten gepikt, verplaatst, veranderd en hergebruikt kunnen worden, is de act van het publiceren tentatiever dan een manuscript naar de drukker dragen. Dat komt vrouwen meestal goed uit. Zoals Françoise Collin heel goed beschreven heeft, komt publicatie-angst bij vrouwen vaak, en op onderling herkenbare wijze, voor. Het lijkt er voor haar op alsof vrouwen denken hun teksten te beleven als (een deel van) hun lichaam. “Ce texte n’est pas mon corps” is duidelijker te voelen als die tekst een web-tekst is. 

het goede moment

Sinds de hoogtepunten van de tweede feministische golf is er veel veranderd in vrouwenlevens. Een van de excuses die steeds werden gebruikt om vrouwen te weren uit bepaalde beroepen en belangrijke posities, verwees naar de scholingsachterstand van vrouwen. Er zijn voldoende studies aan gewijd om duidelijk te maken dat het een drogreden was, maar zelfs die drogreden kan nu niet meer worden gebruikt. Vrouwen hebben de scholingsachterstand ingehaald. Dit heeft tot gevolg dat het vooruitzicht dat meisjes even vaardig zullen worden als jongens achter de computer een redelijk kans maakt realiteit te worden; dat jong afgestudeerden van beider kunne in staat zijn om de gangbare e-kunsten uit te halen. Er zijn tevens grote aantallen vrouwen in het arbeidsproces aanwezig die dagelijks aan de slag zijn achter hun computers. Na dertig jaar snelle emancipatie hebben vrouwen alles om mee te zijn op de superhighway. Geen enkele culturele omwenteling, geen enkele technologische vernieuwing kwam voor vrouwen ooit zozeer “op tijd”. Nooit waren er zo weinig redenen om de boot te missen; er is nu geen enkele reden om de aansluiting te missen. In tegendeel: omdat de veranderingen in informatie en communicatie mogelijkheden voor vrouwen zo welkom zijn, en aangezien dat vrouwen alles in huis hebben om het te kunnen, zijn er alle redenen om voorop te lopen in cyberage.

Ik kan proberen

Steeds weer

Ik kan schrijven

Ik word gelezen

Iedereen kan het

Iedereen denkt mee

of

het zou in alle geval kunnen

everything you can do, I can do

everything I can do

someone can do better

 so what?

let’s try again

Mijn enthousiasme over vrouwen op het Net, en het plezier als vrouw op het Net, betekent niet dat er geen inspanningen dienen geleverd te worden om de open e-ruimte goed te gebruiken. Integendeel. Als de ruimte niet goed bezet wordt en als de kansen nu niet gegrepen worden, zal de backlash enorm zijn. Dit vormt echter stof voor andere bijdragen.
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